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Gervartine  GUiA DE EJERCICIOS NM2: FACTORIZACION
Objetivo: Conocer los distintos método de factorizacién términos.
Contenido: Métodos de Factorizacion.
Departamento: Matematica S e R I
INSTRUCCIONES: Resuelve esta gula en forma ordenada en tu cuaderno con los materiales necesarios para no
interrumpir ni perjudicar a tu compariero(a).

Idea fuerza: Factorizar un numero consiste en expresarlo como producto de dos de sus divisores.
Existen varios casos de factorizacién:

1. FACTOR COMUN MONOMIO:
Factor comiin monomio: es el factor que esta presente en cada término del polinomio:

Ejemplos
N° 1: jcudl es el factor comin monomio en 12x + 18y — 2427
Entre los coeficientes es el 6, 0 sea, 6-2x + 6:3y — 64z = 6(2x + 3y — 4z)

N° 2: ;Cual es el factor comtin monomio en : 5a% — 15ab — 10ac
El factor comun entre los coeficientes es 5 y entre los factores literales es a: por lo tanto
5a’ — 15ab — 10ac = 5a-a— 5a-3b - 5a - 2c = Sa(a-3b-2¢)

N°® 3: ;Cual es el factor comun en 6x%y — 30xy” + 12x°y?
El factor comiin es  “6xy “porque

6x°y — 30xy® + 12x%y* = oxy(x — Sy + 2xy)

EJERCICIOS. Halla el factor comun de los siguientes ejercicios:

1. 6x-18= 14, 6x"-30x° +2x% =

2. 4x-12y= 15. lezy—25xy2+25xy=

3. 36a-12ab= 16. 12m’n+24m’n® - 36m*n’ =

4. 10x-25x" = 17. 27 +6x+8x° - 12x* =

5. l4m’n+ 7mn= 18 10p°q’ + 14p° — 18p*q’ - 16p°q" =

6. 4m’—24am= 19. m’ nzp4 +m'n’ p’ —m(’n“p“‘wLm2n4p3 =

7' 833_832: 20 3—X 2 VY - — Xy L

8. ax+bx+2x= 4 7 9"

9. b4—3b5: 21 l—azb?’—kiazb‘l~—1~azb5+—1-a'lb2~
10. 40a’bx — 40bx = 2 4 8 1

11. 14a-28b+35= 22.

12. 3ab + 12ac —9ad = _f‘_[,zb_zab +-8~azb3~£a3b -
13, 20x - 12xy + 4xz = 33 J 15 25

2. FACTOR COMUN POLINOMIO:
. Es el polinomio que aparece en cada término de la expresion:

Ejemplos

N°1 Factoriza ' x(a+b)+y(a+tb)=

Existe un factor comun que es (a + b ) =x(a+tb)+y(a+b)=
=(a+tb)(x+y)

N°2

Factoriza 2a(m-2n)-b(m-2n)=

=2a(m -2n)-b (m-2n)
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L ax+ 12)+b(x+12)= 6. a2+x)-(2+x)=
2. m(20a+b)+p(20a+b)= 7. (x+y)(n+1)—3(n+l)=
3. x(p+59)+y(p+5q)= 8. (a-2)a-1)-2(a-1)=
9. a(2a+b)-b(2a+b)=
4 Ha+1)-b@+1)= 100 (2x+3)(3-1p)-(2x-5)3-1mp)=
5. (l-%)+56(1~x)=

3. FACTOR COMUN POR AGRUPAMIENTO
Se trata de extraer un doble factor comun.

Ejemplos

N°1. Factoriza ~ ap +bp + aq + bq

Se extrae factor comun “p” de los dos primeros términos y “q” de los dos altimos
- p@a+b)+q(a+b)

Se saca factor comun polinomio

(a+b)(p+q)

EJERCICIOS:
1. a’+ab+ac+bc= 11. ac—a-bc+b+c?—c=
2. ab+3a+3b+9= 12, 6ac - 4ad — 9bc + 6bd + 15¢? — 10cd =
3. 2ab+2a-b-1= 13. ax-ay-bx+by-cx+cy=
4  ab-2a-5b+10= 14, 3am - 8bp —2bm + 12 ap =
5. ax-bx+an-bn= 15, 18x—-12-3xy+2y + 15xz - 10z =
6. 3xj —9ax’-x+3a= 16. 1_5}_:~2xz__'\y+£},z+5x_7zz
7. 3x"-3bx+xy-by= 4 4 3 3
8. 6ab+4a—15b-10 = 17. gam—§am—ibm+I—G—bn =
9. 3a-b*+2b’ - 6ax = 3 3 5
10. 2'+a*+a+1=

4. FACTORIZACION DE UN TRINOMIO CUADRADO PERFECTO:

Ejemplo:

Factorizar  9x° - 30x + 25 =

1° Halla la raiz principal del primer término 9x* - 3x - 3x
2° Halla la raiz principal del tercer término 25
con el signo del segundo término -5.-5

luego la factorizaciéon de 9x* - 30x +25 = (B3x-5)(3x-5) =(3x-5 52 o

EJERCICIOS:
1. b*-12b+36= 8. 4a’+da+1= o
2. 25%° + 70xy + 49y? = 9. 1+6a+9a’=
3. m?*-2m+1= 10. 25m® - 70 mn + 49n? =
4. x*+10x +25 = 11. 252%? + 20acd + 4d*=
5. 16m* - 40mn + 25n2 = 12. 289a* + 68abc + 4bxc2 =
6. 49x* - 14x+ 1 = 13. 16x%% - 8 XPy47" + 71 =
7. 36x" - 84xy + 49y* =
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El trinontio de la formia x° + bx + ¢ se puede descomponer en dos factores binomiales mediante ¢l siguicnte proceso :
EJEMPLO N°i.  Descomposer X' +6x +35
1° Hailar dos factores que den ¢l primer irmino. X - X
20 Hallar los divisores del tercer término. seccionando aguelios cuya suma sea 6" 1-5 6 -1--5
pero la suma debe ser +6 luezo sCran R+ x+5)
EJEMPLO \° 2:
Factorizar x* +4xy - 12¥°
{° Hallar dcs factores del primer término, 0 sea %= X - N

.

2° Hallar los divisores de 12y~ , ¢stos pueden ser Gy - -2y 0 -6y - 2y
6 -3y 0 -y -3y
9 12v--y o0 -12v-¥

pero la swma debe ser +4 . luego servirdn 6y v -2y ¢s decir A4y - 1280 = (x+6y )(x-2y)

EJERCICIOS: .
Factoriza lcs siguientes trinomios en dos binommos ) i
1 27 S HAx+3= .- 28, a+Ta+10=.-_-~% _ "o
} s e R e s R . | " . N e -
I 29 B 48+ 1S= s T 30 X -x-2= . - R el
R e N S TP i
33 R - 27h + 505 - T TR vy A
| . i
R S R - _—
35 o+ Mxy A+ 24yT = | 36, m +19m+48=
T3 T T st 4= | 738, x -12x+35= B
| 1
L _ S S o - I
5. FACTORIZACION DE UN TRINOMIO DE LA FORMA ax’+ hx i ¢
EJEMPLO
Factoriza *x" - 11x+ 5
1 El primer ténmino se descompone eu dos factores 2x - X
29 Sc buscan los divisores del tercer término 5-1 6 5.1
30 Parciabnente la factorizacion seria (AIX+S KX+ 1)
. pero no sirve pues da : X+ X+ 5
s¢ recmplaza por (2x-1T %W x-5)
y ¢ este caso nos da X -1Ix+5
EJERCICIOS
390 s+ lix+2= T 400 a7+ 10ab+Tb = .
SN EU— . -
Ho TR = |z 4 +She s l
!

43, S5+7b+2b = ' i 44, I - 15x 2=





